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|Zésady bezpecné prace

‘ Ucivo: Zasady bezpecné prace ve Skolni pracovné (laboratofi) i v béZném Zivoté.

- seznameni s fadem ucebny pfirodnich véd

- vSichni zaci se s nim seznami v Uvodni hodiné (pfipadné dodatecné individualné)

- pro bezpecnost prace v odborné ucebné je nezbytné jeho pokyny dodrZzovat
- kdispozici je v ucebné, nebo na vyzadani

|Nebezpeéné latky a pripravky

‘ Ucivo: R-véty, S-véty, varovné znacky a jejich vyznam.

Kategorie nebezpecnych Idtek
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Zasady bezpecné prace
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zdravi Skodlivy
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(RS2, nebezpecny
RS3, pro 2|vvot,n|
R59) prostredi

Pro jednotlivé latky se stanovuji R-véty a S-véty.
H-véty (R-véty) udavaji ¢im je latka nebezpecn3,
P-véty (S-véty) obsahuji pokyny pro bezpecné zachazeni.

K nebezpeénym chemickym latkam a pripravkiim obsahujicim tyto latky se vydavaji tzv.

bezpecnostni listy (pfesné sloZeni, zachazeni, prvni pomoc...)

Toxikologické informacni stredisko (TIS)
- rQzné druhy otrav (Iéky, hadi ustknuti, Cistici prostredky...)

- obraceji se na né i lékafi

http://www.tis-cz.cz/

Tel: 224 919293 nebo 224915402

'Mimoradné udalosti

’ Ucivo: havarie chemickych provoz, uniky nebezpecnych latek

- ohrozeni

zejména

plynnymi

chemikaliemi

(napf. chlor,

¢pavek) nebo

zplodinami hoteni pfi pozaru (oxid uhelnaty, fosgen, kyanovodik...)
- treba dbat pokyn( zachranara
- nevétrat... opustit zasaZzenou oblast

Dalsi mozna rizika

- Unik do vodnich zdroji — Ghyn Zivocichd, problém s pitnou vodou

- kratkodobé vystaveni (akutni otrava) x dlouhodobé (vznik onemocnéni napfr.
leukemie, astma...)
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Vlastnosti latek

Ucivo: hustota, rozpustnost, tepelna a elektricka vodivost, vliv atmosféry na vlastnosti a
stav latek

- chemie studuje vlastnosti a premény latek
- vyuzivd k tomu rdzné metody — pozorovani, méreni apokus (za predem
definovanych podminek: teplota, tlak, ... s cilem teorii ovéfit / vytvofit novou)

HUSTOTA p

- je dana podilem hmotnosti a objemup=m/V
- jednotky: g/cm®, kg/m>(g-. cm™, kg-.m>)

- udava, kolik vazi urcity objem dané latky m
PE. rtut ma hustotu 13,534 g-.cm™ =1 cm® (krychli¢ka o hrané 1 cm) V
vazi 13,534 g. p *

- hustotu kapalin méfime pomoci hustoméru

Méreni a vypocet hustoty pevnych latek

- zmérime hmotnost (téleso zvazime) m
- téleso vlozime do valce (naplnéného vodou) o urcitém objemu
- odecteme, o jaky objem voda stoupla \"
- dosadime do vzorce a vypocitame hustotu p

- podle tabulek uré¢ime druh latky

Rozpustnost

- udava, kolik gram latky se pfi urcité teploté rozpusti v 100 g vody
- voda je prikladem rozpoustédla — to, v ¢em se latka rozpousti

PF. NaCl (sal kamenna)
20°C 36¢g
100°C 39,8g

Rozpustnost latky zavisi na:
a) rozpoustédle / rozpousténé latce (nékteré latky ,spolu lépe vychazeji” — vyssi
rozpustnost)
b) prfitomnosti dalSich latek v roztoku (je-li uz vroztoku rozpusténo néco
podobného, rozpustnost klesa)
c) I teplota (rozpustnost plyn( vétSinou klesa, rozpustnost pevnych latek
(a kapalin) vétsinou roste)

Vlastnosti latek

d) tlaku (rostoucim tlakem roste rozpustnost plyn(, prestane-li tlak plsobit, plyn
z kapaliny vyprcha
PF. otevieni perlivého napoje — pfi odstranéni uzdvéru v lahvi klesne tlak a v dasledku
toho klesne rozpustnost CO, v jejim roztoku. Prebytecny CO, z roztoku unika ve formé
bublinek.

VSechny presné pokusy se provadéji za uceného atmosférického tlaku a teploty
uvedené v tabulkach (15°C, 101325 Pa), nebo se musi vysledky prepoditat na aktualni
tlak a teplotu v laboratofi.

Elektrickd a tepelnd vodivost

- schopnost dobte vést elektricky proud/teplo
- elektricky proud prenaseji elektrony nebo ionty
- latky, které elektricky proud/teplo nevedou = izolanty

Premény skupenstvi ldtek

Pevna latka:
- C(astice jsou tésné u sebe, jsou usporadany pravidelné, plsobi mezi nimi silné
Kapalna latka:

pritazlivé sily
- pevné latky jsou obtizné stlacitelné, udrzuji svij tvar
- Castice jsou blizkou u sebe, pUsobi mezi nimi pfitazlivé sily
- kapalina se neda stlacit, ¢astice jsou volné pohyblivé — kapalina ma tvar dané
ndadoby
Plynna latka:
- mezi ¢asticemi jsou velké vzddlenosti, pritazlivé sily pasobi jen pfi nahodnych
srazkach

- nema stdly tvar — tvar se méni podle nadoby
- plyny jsou stlacitelné Q

plyn (g) O

tuhnuti

pevna latka (s)

kapalina (l)

tani
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Ucivo: smési rGznorodé, stejnorodé roztoky; koncentrovanéjsi, ziedénéjsi, nasyceny
a nenasyceny roztok; vliv teploty, michani a ploSného obsahu pevné slozky na rychlost
jejiho rozpousténi do roztoku; oddélovani sloZzek smési (usazovani, filtrace, destilace,
krystalizace, sublimace)

- vsechny latky, které obsahuji 2 nebo vice latek (sloZek) se nazyvaji smési (napr.
vzduch, voda, ropa...)

Rozdéleni smési:
. STEJNORODE (= roztoky) — jednotlivé slozky nelze rozlisit okem ani mikroskopem
(vzduch, mineralni voda)

Podle skupenstvi rozliSujeme 3 typy roztoka:
- plynné (vzduch)

- kapalné (sul + voda)

- pevné (slitiny kovl)

Oznaceni v rovnicich: s (solid, pevna latka), | (liquid, kapalina), g (gas, plyn), aq (aqua,
vodny roztok), roztok = ©®

Rozpousténi urychlime

PF. Caj:

- teplotou (v teplém caji se nam rozpusti rychleji)

- michanim

- pouzitim mouckového cukru (jemnéji nadrcené latky)

Cim vice latky v roztoku rozpustime, tim vice je koncentrovanéjsi. Pokud uz za danych
podminek nejde v roztoku rozpustit vic latky, je roztok tzv. nasyceny. Pfi jakékoliv nizsi

koncentraci je pak roztok tzv. nenasyceny.

. RUZNORODE - jednotlivé slozky Ize rozlisit okem, lupou, mikroskopem (Zula,
bahno s vodou)

Smési

L _|
o
e ave

PF. suspenze (pisek + voda, kfida + voda...)
emulze (olej + voda, chloroform + voda...)
péna (mydlova péna, péna na piveé...)

mlha (deodorant ve spreji, oblaka na obloze...)
kout, dym (prach na ulici, cigaretovy kouf...)

Oddélovani sloZzek smési

(centrifugace)

Metoda Oddélovani na zakladé, priklady
Destilace, frakcni | Rozdilnd teplota varu, vyparovani - kondenzace a
destilace jimani latky s niZzsim bodem varu
‘% Krystalizace Odpareni tekuté slozky roztoku
5 Luhovani — ¢aj, kdva (,,pfekapavana®)
-::—J- Extrakce Vytfepdvani — zjedné kapaliny do druhé na zakladé
& rozpustnosti (napf. z vody do chloroformu)
Chromatografie L«:é\t.ky puvtujl'wmob.ilnl' fé%f (ro’zpou§té,dllo)l po stacionarni
fazi (napf. ktida, filtracni papir...), vzlinani
Nékteré latky prechazeji pfi zahfivani rovnou z pevné do
Sublimace plynné faze, po ochlazeni prechazeji znovu na pevnou
g (jod, naftalen, kyselina benzoova...)
© | Magnet Kovové latky
Filtrace Oddéleni pevné latky (srazeniny) od kapaliny pres filtr
% Usazovani (dekantace, | Oddéleni pevné latky od kapaliny, usazenim a slitim
& | sedimentace) kapaliny
§ Odstiedéni Oddéleni sloZek s rGznou hustotou pomoci odstfedivé
o

sily




Zajimavost: Sublimuji i nékteré latky jako led, ale velmi pomalu — proto pradlo uschne
i na mrazu; sublimuje i suchy led (pevny CO,)

Pojmy:

Filtrat — tekutina, kterd pfi filtraci projde filtrem

Chladi¢ (kondenzator) — vodou chlazeny prostor, ve kterém se pary pfti destilaci znovu
kondenzuji

Frak¢ni destilace — pouziva se u latek, jejichZ rozdil T, je méné nez 25°C. Pouziva se

uropy: ropa - plynné uhlovodiky, petrolej 40°C, benzin 110°C, kerosin 180°C, nafta
250°C, lehké topné oleje 340°C, zbytek asfalt

Voda

Fyzikalni vlastnosti vody
- povrchové napéti
- vodikové mustky - T, =0°C T,=100°C

Vzduch

Ucivo: sloZeni, Cistota ovzdusi, ozonova vrstva

Ucivo: destilovana, pitna, odpadni; vyroba pitné vody; Cistota vody

- sloucenina 2 atom vodiku H a jednoho atomu kysliku O
- vzorec H,0 (chemicky nazev oxidan)

- 3 skupenstvi R

- nezbytna pro existenci Zivota

- 71% povrchu Zemé tvori voda H — O —H
- rozpoustédlo — latek a plynt (O....) -

Rozdéleni vody

Podle vazaného izotopu vodik( délime vodu na:
Lehky vodik >Lehka: 1H

Deuterium >T&7ka: 2H (D) D,0
Tritium >Supertézka: 3H (T) T,0

Podle obsahu mineralnich latek

Destilovana — neobsahuje Zadné mineralni latky, pouziva se pti chemickych reakcich
Mékka — malo

Tvrdd —hodné (problém napf. usazovani ve varnych konvicich, $Spatné vyprané pradlo...)
Sland/Sladka

Podle obsahu necistot a mikroorganism{

Pitna — prisna kritéria. Voda nesmi byt zdravotné zavadna a mize se pit dlouhodobé
bez rizika vzniku nemoci. Nesmi obsahovat jedovaté latky ani mikroorganismy. Pred
cestou k zakaznikovi prochazi ¢isténim a pravidelnou kontrolou kvality.

UZitkovd

Odpadni — kanalizace - ¢isticka odpadnich vod

Voda

- plynny obal Zemé = atmosféra
- smés latek, které tvori atmosféru, se nazyva vzduch

Obsahuje:

- 78% dusiku

- 21% kysliku

- 1% ostatni plyny (Ne, He, CH,, Kr, H,...)
- voda (plyn, kapalina, led)

Znecisténi ovzdusi
- pfirodni vlivy napf. sope€na ¢innost
- pramysl: oxid uhlicity, oxidy siry (zpUsobuji kyselé desté), jedovaté latky, prach...

Ozonovad vrstva

- vrstva stratosféry tvorend O;
- chrani zemi pfed ucinky UV-zafeni Slunce
- ztenceni se nazyvaji ozonové diry (zvysené riziko napft. rakoviny klize)



Casticové sloZeni latek

Ucivo: molekuly, atomy, atomové jadro, protony, neutrony, elektronovy obal a jeho
zmény v chemickych reakcich, elektrony

Starovék — snaha najit ,,praldtku”

Demokritos (460-370 pt. n. |.) — fecky filozof

- predpokladal, ze latky se skladaji z nejmensich, dale nedélitelnych ¢astic => tyto

Castice nazval atomy

Robert Boyle (1627-1691 n. |.) — anglicky prirodovédec

- chemické prvky oznacil za stavebni ¢astice vSech latek

Ernest Rutherford (1871-1937 n. I.) — anglicky fyzik a chemik

- objevil sloZzeni atomu

- zjistil, Ze atomy se skladaji z jadra a obalu

- vjadre atomu objevil protony

- zakladni ¢astice, ze kterych se atom skladad, jsou protony, neutrony a elektrony

Periodicka soustava prvkii (PSP)

- doposud je znamo 118 druhl atomu (94 v pfirodé) — lisi se poctem protond v jadre

Periodicky zakon: Vlastnosti prvk( jsou periodickou funkci jejich protonového ¢isla

Tzn. U prvkd se srostoucim protonovym Ccislem pravidelné opakuji urcité vlastnosti
(prvky se stejnym poctem valencnich elektronl maji podobné vlastnosti — val. el.
vysvétlim daéle)

Vyjadrenim periodického systému je periodicka soustava prvkl: 7 period (Fadky), 18
skupin (sloupce). Kazdy prvek ma své souradnice.

5 d
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Casticové slozeni latek

Chemické prvky - Stavba atomu

Atom: Zakladni stavebni Castice veskeré hmoty, dale nedélitelna (jeho jednotlivé casti
neexistuji samostatné)

Z ¢eho jsou sloZzeny atomy:
proton p* - &astice s nejmensim kladnym nabojem
neutron n® — elektricky neutréini &astice
elektron e” — ¢astice s nejmensim zapornym elektrickym nabojem
- hmotnost protonu a neutronu je nékolikanasobné vétsi nez hmotnost elektronu

Kazdy atom se sklada z jadra a obalu:
jadro atomu: obsahuje protony a neutrony, ma kladny elektricky naboj; ¢astice jsou
k sobé poutany silami, které se nazyvaji jaderné

obal atomu: obsahuje zaporné nabité elektrony - ma zaporny naboj

- skladd se z vrstev - 7 vrstev = 1 - 7 perioda (fadek) z PSP (K, L, M, N, O, P, Q)

- posledni vrstva, ve které jsou jesté elektrony = valencni vrstva

- valenéni vrstva - valencni elektrony - elektrony poskytované do vazby

- 1 perioda — max. 2 e, 2 perioda — max. 8 €, ... 4 perioda — max. 18 e ... = pocet
valencnich elektron( vzacného plynu na konci periody

zapis:
X ... prvek
A Z ... protonové cislo — udava pocet protonl v jaddru atomu; udava také pocet
X elektronl v obalu atomu; uddva poradi prvku v PSP
Z A ... nukleonové cislo — udava pocet nukleonll vatomu = pocet protonl +
neutron(

A=Z+N

N ... neutronové Cislo — udava pocet neutronli v atomu
Z ... vyéteme z PSP

PY.
3 Z=1 A=3
H n=A-z=3-1=2
1 Atom vodiku s 1 protonem a 2 neutrony

=26 A=54
Fe N=A-Z=54-26=28
Atom Zeleza s 26 protony a 28 neutrony

26



IZOTOPY — atomy téhoZ prvku, které maji stejny pocet protond, ale lisi se poétem
neutront (stejné Z, ale rlizné A).
Typicky: 11H, 21H, 31H dale napfr. 1680, 1780, 1880 1ZBC, 136C
: pomoci mnemotechnickych pomdcek (basnicek...) se naucte nazvy a znacky:

- s-prvkd (1., 2. skupina)

- p—prvkd (13. - 18. skupina)

- vybranych d - prvk( (La, Ac, Ti, Cr, W, Mn, Tc, Fe, Os, Co, Ir, Ni, Pd, Pt,

Cu, Ag, Au, Zn, Cd, Hg)

Chemické slouceniny

Ucivo: chemicka vazba, nazvoslovi jednoduchych anorganickych a organickych
sloucenin (organické az v 9. roc¢niku)

- misto spojeni dvou atom{

- tvofiji 2 elektrony (jednoducha vazba)

- nasobné vazby: viceCetné, kazda z nich, ale obsahuje opét jen 2 elektrony (dvojné
a trojné vazby)

H—-C=N

H—C&N

0=C=0

O=Cw=0

- Molekula / slouéenina = ¢astice tvofena z 2 a vice atomu spojenych vazbou

H—-0-H

H—~0O+~—H

lonty

- (astice vzniklé pfijetim / odevzdanim elektronu do / z elektronového obalu
- atom, ktery odevzdd elektron = kation = @

- atom, ktery pfijme elektron = anion = ©

- lon ma tedy kladny nebo zaporny naboj

- (mnozné cislo anionty, kationty)

PE. 165° — atom siry — zakladni stav, 16 elektrond

S” - anion sulfidovy ma o dva elektrony vice e =18
S® - kation siranovy odevzdal 6 elektron( jinému atomu e =10

Chemické slouceniny

Elektronegativita (elneg)

= schopnost prvku pfitdhnout si k sobé elektronovy par ve vazbé (elektrony ve vazbé)
- nalezneme ji v periodické tabulce
- vypocitdme jednoduchym odectenim elektronegativit prvkd ve slouceniné

Podle rozdilu elektronegativit rozliSujeme vazby:

nepola’§n|’ - pogrni —ijontova
. "

-04 - 1,7< 0,4 jesté nepolarni, 1,7 uz iontova
V iontové vazbé rozlisime kation a anion
» kation = Castice, kterd ma méné elektrontd nezZ protonl
e méKkladny naboj (Na*, Li*, Fe*", Mg**, AI**, ..))
» anion = Castice, kterd ma vice elektron(l nezZ proton(
e ma zaporny naboj (OZ', S*F, Cl, )

PF. NaCl: Na ma elektronegativitu 1, Cl 2,8
2,8—-1=1,8 - vazba je iontova

Vyznam: napf. podobné se rozpousti v podobném — polarni a iontové Iatky se rozpousti
ve vodé, naopak nepolarni v organickych rozpoustédlech (vazba C-H)

Valencni elektrony

- valencni elektrony atom poskytuje do vazby
- jejich pocet (a vrstvu) pozname z umisténi prvku v PSP
- perioda = vrstva, skupina = pocet elektront

pf. Atom B — bor, 13. Skupina, 13 valencnich elektrond

13-10 = 3 elektrony poskytne do vazby = B**

Atomy se snazi ziskat elektronovou konfiguraci nejblizsiho vzacného plynu

(na konci stejné, nebo predchazejici periody) tzn. mit tolik elektront, kolik maji oni.

PF. ;oNe ma 18-10 = 8 valencnich elektron(

- Prvky v jeho periodé tvoFi ionty: Li**, Be*, B**, C*/*, N>, 0%, F*

- Prvni tfi se radéji priblizi ;He, uhlik (C) a dusik (N) si mohou vybrat, posledni dva se
snazi priblizit ;oNe.

U prvkl, které si mohou ,vybrat” rozhoduje rozdil elektronegativit ve sloucening,

kterou tvofri. Prvek s vyssi elektronegativitou bude mit zaporny nabo;j.



Oxidacni c¢islo

- ve slouéeniné oznac¢ujeme naboj jako OXIDACNI CiSLO
e muZe byt kladné nebo zaporné
e znadi se fimskymi Cisly vpravo nad prvkem (I, Il, Ill, IV, V, VI, VII, VIII,
obdobné -I, -Il, -ll1...)
pf. Na'cl’

Soucet oxidacnich cisel prvki ve slouceniné musi byt roven 0 (jinak je sloudenina
kation/anion)

Vaznost atomu

- kolik vazeb je schopen atom vytvofit = kolik elektron( je schopen pfijmout
nebo odevzdat jinému atomu

Elektrony valencni vrstvy, které atom neposkytne do vazby, se nazyvaji nevazebné
(volné) elektronové pary. Mohou mit vliv na vlastnosti latky.
- Znadi se ¢arou u pfislusného prvku (¢ara ,,=" vazba - 2 e)

Pr. Kvuali volnym elektronovym pardm ma molekula vody lomeny tvar (volné
elektronové pary odpuzuji elektrony vazby).

Mezi molekulami vznikaji vodikové mustky, které maji vyraznym zplsobem vliv
na jeji fyzikalni i chemické vlastnosti.

Castecné naboje & + a 6 — jsou zplsobeny elektronegativitou (kyslik s vy3si
elneg si k sobé pfitahuje elektrony vazby).

H—O—H ov

Chemické slouceniny

Nazvoslovi

- slouéeniny miZeme popsat ndzvem, nebo vzorcem
- tvorba nazva i vzorcl ma sva pravidla

Zakonitosti vzorec
1. soucet kladnych a zapornych oxidacnich ¢isel musi byt roven nule (je-li sloucenina

elektroneutralni)

Naticl™!
T*+1)+1*(-1) = 1-1= 0

2. je-li atom ve slouceniné vicekrat, jeho naboj se nasobi
H2+15V104—II
(2*¥1+1*6)+[4*(-2)] =(2+6)-8=0

Kladnd &dst molekuly

Prvky 1. skupiny vidy +l
Prvky 2. skupiny vidy +I

(vodik mUGze byt i anion -I)

- v nazvu maji koncovky podle oxidacniho Cisla: PAMATUJ!

I —ny VI —ovy

Il — naty VIl —isty

=ity VIl — igely

IV —icity IX — uty (teoreticky fluorid iriduty)
V —i¢ny/ecny

Zdpornd cast molekuly

PAMATUIJ! Neplati pro kyseliny!

0~ Oxid s Sulfid
(0'H)" Hydroxid (CN)™ Kyanid
Hl_ (s prvky 1. a 2. skupiny) Hyd rid Ns_ Nitrid
- Fluorid Se” Selenid
clr Chlorid Te” Telurid
Br' Bromid B> Borid
1 Jodid As* Arsenid




Tvorba nazvu
- v nazvu je aniont prvni (naopak nez ve vzorci)

pt. NaCl pozn.,1“ dold nepiseme
Naticl™!
I - chlorid Na*' - sodik, koncovka — ny — sodny

Vysledek: chlorid sodny

Nékterd oxidacni cisla si musime pamatovat nebo je umét vycist z PSP (zejména
anionty), zbyvajici dopocitdvame (ty, které dle PSP mohou mit rdizné oxidacni Cisla)

PF. ALLO; A I ZS@Z 3

a) pouzijeme krizové pravidlo
> AlFiioz!t A" hlinik s koncovkou —ity 0" oxid
Vysledek: oxid hlinity

b) dopocitanim
Al;—?o?’—ll
2*¥?7=3%*2
2*?=6 > 6/2 = 3 - nad hlinik dosadime +lI|

(kyslik = oxid — zname oxidacni ¢islo —I1)

Tvorba vzorce
P¥. hydroxid bority

B+III~(~6_I§7—I

B+III (OH)EI

hydroxid (OH)" bor B*"

1]
w

Pokud bychom dopoéitavali: 3/1=?

Bezkyslikaté kyseliny

- jednoduché ndzvoslovi, slou¢enina ze dvou prvk( vodiku a prvku 16./17. skupiny
- kyseliny x-vodikova

Pt. kyselina chlorovodikova HCI
HF — fluor a vodik = kyselina fluorovodikova

H ma v kyselinach vidy +| HYcl!

K zamyslenil: jaka oxidacni Cisla ma H,S?
Ukoll: zamyslete se, jaky maji bezkyslikaté kyseliny vztah k aniontdm na predchozi

strané.

Chemické slouceniny

Kyslikaté kyseliny

- slozitéjsi, obsahuji navic kyslik O s oxidacnim Cislem -II

Pf. HN O,
- dosadime zndmé H“N?|O3_”
- prvek uprostred (centralni atom) ma vidy &
Nelze pouzit kfizové pravidlo

- dopocitdame 1*1+? = 3*2

147=6

6-1=5 HYINVOZ!
- koncovky jsou stejné jako u jednodussich latek

Kyselina dusik + koncovka i¢na (protoze ta kyselina)

Vysledek: kyselina dusi¢na

Pokud je soucet oxidacnich ¢isel na levé strané zaporny, musime ndsobit pocet vodik
2x, protoZe na strané kysliku nam vzdy vyjde sudé cislo.

PF. kyselina siricita

- zapideme znamé H'SVo~H

- kdyzZ secteme oxidacni Cisla vodiku a siry 1+4 = 5 — nelze beze zbytku délit 2
- ,vynasobime” vodiky 2x HisVo; 1

- 2*¥1+4=6/2=3

Vysledek: H,S0;



Prvky

Ucivo: nazvy, znacky, vlastnosti a pouZiti vybranych prvkd

Nekovy

- nevedou elektricky proud
- nizky bod varu a tani
- nejsou tainé a kujné

Vodik

- nejjednodussi prvek PSP

- 1. perioda, 1. skupina

- pouze 1 proton a 1 elektron

- v prirodé vidy vazany s jinym prvkem nebo jako H,

- se vzduchem tvofi vybusnou smés

- leh¢i nez vzduch dfive jako napli vzducholodi, dnes helium

YougUli:

Zkaza vzducholodi Hindenburg (eng)

Vzdcné plyny, 18. skupina

- stabilni, zcela zaplnéna valencni vrstva: 2 (He), 8 (Ne, Ar), 18 elektrond(Kr, Xe, Rn)
- vyskytuji se samostatné

- nereaktivni = inertni plyn

He — leh¢i nez vzduch, spolecné s H, velké mnoZstvi ve Slunci

Ne — neonové zafivky

Ar — napln Zarovek

Halogeny, 17. Skupina

- chybijim 1 elektron do konfigurace vzacného plynu ( = -I)

- reaktivni, vZdy vazané, nebo X,

F, — nejelektronegativné&;jsi prvek PSP (4,1), vidy ma ©, jedovaty

Cl, — dezinfekce, jedovaty (dfive bojovy plyn), t&Z3i nez vzduch - driel se v zakopech
Br, —kapalina

I, — pevna latka, sublimuje, v roztoku lihu jako dezinfekce

Ditilezité halogenidy (slou€eniny halogen( v ox. ¢isle —I)

(1 Tube Pfiprava chloru (Zlutozeleny plyn), jeho reakce sFe -> FeCl;, reakce

s vodikem = HCI, rekce sodiku s chlorem = NaCl.

Prvky

Vyznamné dvouprvkové slouceniny halogent — halogenidy
- halogeny v nic maji vzdy —I
NaCl — chlorid sodny
e  kuchynska sll, v morské vodé/v loZiscich
e  krystaly tvar krychle, mineral halit
e vyroba chloru, soleni potravin, soleni silnic v zimé
KCl — chlorid draselny
e zdroj K pro hnojiva, posypova sl v zimé, mineral sylvin
AgBr — bromid stfibrny
e  pro tvorbu cernobilych fotografii — osvétlenim se uvolnuje ¢erné Ag (dnes tisk)

Chalkogeny, 16. Skupina

- 0, Snekovy, Se, Te polokovy, Po radioaktivni kov
0, — reaktivni - oxidy, elneg = 3,5, pfiprava v laboratofi napt. rozkladem peroxidu
vodiku H,0,, priimysloveé destilaci vzduchu, vyufZiti v kyslikovych pfistrojich

Vyznamné dvouprvkové slouceniny kysliku — oxidy
CO (jedovaty, vznika pfi nedokonalém spalovani),
CO, — zdroj C pfi fotosyntéze, produkovany pfi dychani ale hlavné
sopecnou ¢innosti a prdmyslem
NO a NO, — pavodci kyselych destl, ve vyfukovych plynech

S — pevna Zlutd latka, hofi za vzniku SO, (+voda - kyselé desté), v prirodé projev
vulkanické ¢innosti, nebo vazana. Vyroba H,S0,, sifeni sud(.

11 Tube Tézba siry v Indonésii — velmi nebezpecné, dole oxidy siry a jezero kyseliny
sirové, ale je to nejvydélecnéjsi z okoli, vydélaji cca 6 dolari denné tedy asi 120 K¢.

1] Tube J3

— fluorid sirovy — velmi tézky plyn, nevede elektricky proud, méni hlas ©

Vyznamné dvouprvkové slouceniny siry — sulfidy

- odvozeny od sirovodiku HiS~!

rudy kovi: galenit (PbS), rumélka — cinabarit (HgS), pyrit — tzv. kodi¢i zlato (vyjimka
Fe+IISZ—II)

Prvky 15. Skupiny

- N, P nekovy, As polokov, Sb, Bi kovy

N, — nereaktivni, vyuZiji jako inertni atmosféra, vyroba amoniaku, kyseliny dusi¢né
a hnojiv, kapalny jako chlazeni (t = -196°C)
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http://www.youtube.com/watch?v=F54rqDh2mWA
http://www.youtube.com/watch?v=COD6AjFba1M
http://www.youtube.com/watch?v=COD6AjFba1M
http://www.youtube.com/watch?v=ENY6z2pj2pQ
http://www.youtube.com/watch?v=u19QfJWI1oQ
http://www.youtube.com/watch?v=F54rqDh2mWA
http://www.youtube.com/watch?v=COD6AjFba1M
http://www.youtube.com/watch?v=ENY6z2pj2pQ
http://www.youtube.com/watch?v=u19QfJWI1oQ

P — 3 modifikace: bily (P4, extrémné reaktivni s kyslikem ve vzduchu, musi se uchovavat
pod vodou, jedovaty), cerveny (P,, hlavicky sirek, tfenim prejde na bily=> plamen),
cerny (vlastnosti kovu, stabilni)

As — vyroba slitin, polovodi¢li, vétsSina sloucenin prudce jedovata, arsenik (utrejch,
As,0;) dive oblibeny jed

(1l Tube Bily fosfor — vzhled, reakce s kyslikem — jak reaguje, tavi se vlastnim teplem,
potom vzplane

Pro otrlé: Nasledky bomby obsahujici fosfor. ,Impact of the white phosphorus on the
human body“

Prvky 14. Skupiny

- Cnekov, Si polokov, Ge, Sn, Pb kovy

C — mnoho modifikaci, pf.: tuha (uhlik ve vrstvach, mezi vrstvami slabsi vazby, otira se,
elektricky vodivy), diamant (krychlova soustava, vSechny vazby rovnocenné, tvrdy
nerost), fullereny — kulovity tvar tvoreny pét- a Sestithelniky, tvrdsi nez diamanty

Si — hojné rozsiteny vzemské kilre, SiO, soucast pisku, vyroba polovodicld (diody,
procesory, silikagel k vysouseni...)

Kovy

- latky majici kovovy charakter, kovové vlastnosti

Chemické vlastnosti

- ve slouceninach kationty

- samostatné jsou jednoatomové

- rozlisujeme neuslechtilé prvky (reaktivni, alkalické kovy, kovy alkalickych

zemin, prechodné kovy) a uslechtilé (Cu, Ag, Hg, Au, Pt; malo reaktivni)

Fyzikalni vlastnosti

- pevné (kromé Hg, ktera je tekutd)

- kujné, tainé, tepelné a elektricky vodivé, tvofi slitiny

VyuZiti kovi
- néktera obdobi vyvoje ¢lovéka nesou nazev podle kovu/slitiny, ktery v té dobé
lidé zacali vyuZivat (doba bronzova, doba Zeleznd)
- dnes vyznam hlavné slitiny (tuhé roztoky rGznych smési kovl pfipadné
i nekov), jejich vlastnosti jsou nécim lepsi nez u Cistého kovu

Bronz (Cu a Sn) — déla, zvony

Mosaz (Cu a Zn) — Sroubky, drobné soucastky

Dural (Al, Mg a dalsi) — lehka slitina napf. letadla
Amalgamy — slitiny kov( se rtuti, napt. zubni plomby

Prvky

Oceli — slitiny Zeleza
- napf. pfimés Si zvySuje pruznost, pfimés C zvysuje tvrdost
Vyroba Zeleza
- tavenim Zelezné rudy s koksem (,uhli“, redukéni ¢inidlo) a struskotvornymi
prisadami ve vysokych pecich (az 30 m vysky)
- vzniklé surové Zelezo neni kujné, je kfehké, pouziti jako litina (mfize, plotny...)
- zkujiovani Zeleza ,,=“ vyroba oceli, zbavuje se pfisad - stava se kujnym

Cu - med
- cCerveny kov (na vzduchu se pokryva nazelenalou médénkou CuCOs;)
- vyborny vodi¢
- napf. vyroba minci...
- CuSO, . 5 H,0 — pentahydrat siranu médnatého = modra skalice — dezinfekce,
impregnace dfeva...

Ag - stiibro

- bily/sttibrny leskly kov

- nejlepsi vodic¢

- napf. Sperky...
Au - zlato

- v prirodé ryzi — pisek, zily

- zluty kov

- vyborny vodic

- nejlépe kujny (az na prihledné folie) a tazny

- zrud se ziskavda pomoci kyanidu €i rtuti - ohroZeni Zivotniho prostfedi

- napf. Sperky, mince, zlaté cihly...

- jeho Cistotu udavaji karaty (Cisté je 24 karatové)
Zn - zinek

- vyuziti k pozinkovani plechl — ochrana proti korozi
Hg - rtut’

- kapalina

- v prirodé samostatné nebo jako rumélka (HgS)

- Ttuhnutl’ = '38184°C

- pary a rozpustné slouceniny jedovaté

plnéni teploméra, tlakomér( ... (rovhomérné se pti 1 teploty roztahuje)

: kovova rtut neni jedovatd, ale plsobi jako velmi razantni projimadio
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http://www.youtube.com/watch?v=Oke8GinWDG8
http://www.youtube.com/watch?v=Oke8GinWDG8

Al - hlinik
- v prirodé jen ve slouceninach

- lehky kov

- navzduchu se pokryva vrstvickou Al,0; = odolny vUci korozi
Vyuiiti:

= slitiny

= vyroba kovu (aluminotermie)
= alobal, dfive nadobi a pfibory
=  vodic elektfiny

Pb - olovo

- v pfirodé jako galenit PbS

- modrobily kov (na fezu)

- nejmékdci z tézkych kovll, pomérné stabilni, Spatny vodic
Vyuziti:

= slitiny, pajky

= ochrana pred zarenim (rentgenovym i radioaktivnim)
desky v olovénych akumulatorech (bateriich)

U -uran
- v ptirodé ve smolinci (loZiska i u nas)
- velice reaktivni tézky kov, radioaktivni
- pristépeni uranu se uvolnuje velké mnozstvi energie - jaderné elektrarny

Alkalické kovy
- prvky 1. skupiny, ne vodik
- velmi reaktivni (uchovavaji se pod vrstvou petroleje nebo silikonového oleje)
- svodou reaguji za vzniku hydroxidd
- ve slouceninach maji vzdy oxidacni Cislo +I
- Ka NaduleZité pro rovnovahu iontl v organismu
vyskyt v prirodé: NaCl, KCI...

Li
- vyroba lehkych slitin
- Li-ion baterie

Na
- jaderné elektrarny (roztaveny s K odvadi teplo)
- Na,HCO; — hydrogenuhli¢itan sodny v kypficim prasku, proti paleni Zahy
- NaOH - hydroxid sodny, vyroba pevnych sodnych mydel (reakci s vysSimi
mastnymi kyselinami), v domacnosti jako ,krtek” k ¢isténi odpadd...

Prvky

- KOH - hydroxid draselny se pouziva pti vyrobé mydel. Draselna mydla jsou
vétsinou tekuta.

- KCN - kyanid draselny — prudce jedovaty, v Zaludku se z néj puUsobenim
kyseliny chlorovodikové (HCI) uvoliiuje prudce jedovaty kyanovodik

Zajimavé pokusy:
1. Reakce octu (kyseliny octové) k hydrogenuhli¢itanem sodnym (soda, kypfici

prasek) - Sumi uvolfiovanym CO, m
2. Reakce sodiku/drasliku svodou: potopeni papirové lodicky 1, potopeni

papirové lodicky 2... YouQILLE
3. Reakce sodiku s chlorem YouQUILE
4. Barveni plamene sodikem, draslikem a dalSimi kovy YUI.I Tuhe

Kovy alkalickych zemin
- prvky 2. skupiny (Be a Mg jsou uvadény samostatné)
- reaguji s vodou za vzniku hydroxida
- v prirodé jen jako slouceniny (napf. CaCO; — uhli¢itan vapenaty = vapenec)
- Caa Mg dulezité biogenni prvky (nezbytné pro Zivot)
o Ca jako fosforec¢nan (kosti, zuby, skorapky vajec) ajako uhlicitan
(schranky organisma),
o Mg soucdsti chlorofylu
- ve slouceninach maji vzdy oxidacni Cislo +II|

Ca
- Ca0 — palené vapno + voda = hasené vapno Ca(OH), (bila, Zirava latka pouziti
do malty, omitky...)

: tuhnuti malty Ca(OH), + CO, - CaCO; + H,0

- CaS0,. 2H,0 - sadra (odlitky, dlaha pti zlomeniné...)

- CaC, —karbid vapenaty + voda - acetylen, ktery hofi (dfive ke sviceni)
Zajimavé pokusy:

1. Barveniplamene (11 Tube

2. Reakce karbidu vapniku s vodou = acetylén YouQIILi
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http://www.youtube.com/watch?v=__AETOnuWwI
http://www.youtube.com/watch?v=gdCggj-NMo0
http://www.youtube.com/watch?v=yXEfCz8cPrs
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=Qy_73n2hYtQ&NR=1
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=Qy_73n2hYtQ&NR=1
http://www.youtube.com/watch?v=GZlsOIUKif4
http://www.youtube.com/watch?v=IY_van4cnqM
http://www.youtube.com/watch?v=pd-y_lj3kh8
http://www.youtube.com/watch?v=pd-y_lj3kh8
http://www.youtube.com/watch?v=S1h3LRTyO1c
http://www.youtube.com/watch?v=__AETOnuWwI

Zajimavosti:

1. Tavbaaliti hliniky TOULLE
2. Taveni a hustota olova Yl]ll TUI]'E

UVEDENE POKUSY V ZADNEM PRIPADE NEZKOUSEJTE DOMA!
Vyjimkou je ikonka domecku

Zajimavé pokusy:

1. Sopka z (NH,4),Cr,0; (dichroman amonny, dusi¢nan draselny, Skrob) (1] Tube

2. Vytésnéni sttibra z roztoku dusi¢nanu stfibrného médi ve 3D Yﬂll Tuhe

3. Preména ,médive zlato” aneb trocha alchymie ‘I'l]ll

4. Reakce kysliku s kovy a nekovy (Hofeni Mg a C v atmosfére kysliku) YUI.I
KOMENTAR: Hof¢ik reaguje s kyslikem za vzniku oxidu hote¢natého
- Ten rozpustény ve vodé dava vznik hydroxidu hofecnatému = zdsada -
fenolftalein se zbarvi fialové
- Naproti tomu uhlik (uhli) s kyslikem reaguje za vzniku CO,
Ten s vodou tvofi slabou kyselinu uhli¢itou = methyl-oranz zeZloutne

Reakce dvou bezbarvych roztoki Kl a Pb(NO3), za vniku Zlutého Pbl YouQILLE:
Zeleny bengalsky oheis YOUULLLE

Cerveny bengdlsky oheri YoulILE
Modro-bily bengalsky ohers YOUULLE
Bengalské ohné suma YUI,I TUI]'B s komentarem

v N o v

10. Rtutovy spinaé YoulL

11. Chovani rtuti [l Tube Komentar: rtut je smrtelné jedovatd, kdyz ji snite, nebo
vdechnete (velké mnoZstvi nebo dlouhodobé). Odpafuje se, takie timto
zpUsobem si s ni rozhodné nehrajte dlouho

12. Zmrznuti rtuti Yl]l] TUI]E
13. MuazZeme chodit po rtuti? Yl]ll TUI]'B

14. Horeni (rozklad) thiokyanatanu rtutnatého Hg(SCN), YouLILZ (pti teploté
165°C se rozklada podle rovnice 4Hg(SCN), + 20 O, > HgS + HgO + Hg,0 +
8 CO,+8NO +75S0,©)

Prvky

15. Zabava s Ferrofluid (Ferofluid) latka reagujici na magnet ukazka 1, ukazka 2 AJ

komentar Yl]ll TUI]'B

- Mozno koupit napt. zde: http://unimagnet.cz/22-ferrofluid.html n
V hledani dalSich pokust se fantazie nekladou. Pokud narazite na néjaky
v angli¢tiné a budete potfebovat preklad, poslete mi odkaz a udéldam vam titulky.

Dalsi zajimavé pokusy zde:
http://www.youtube.com/user/VideosChemWeb ?feature=watch
http://www.youtube.com/user/poindexter16431879?feature=watch tady toho spousta
boucha

Pojmy, (které mohly zaznit p¥i vykladu prvka) k vysvétleni:
Titrace
- Titrace je béznd laboratorni metoda kvantitativni analyzy (uréujeme mnozstvi
latky).
- Nezndamou koncentraci stanovime tak, Ze ke vzorku o znamém objemu
pfidavame titra¢ni ¢inidlo o zndmé koncentraci.
- Podle objemu ¢inidla, které spotfebujeme, vypocteme nezndmou koncentraci

Pasivace
- Samovolna nebo fizena tvorba ochranné vrstvy na povrchu kovu, zabranujici
korozi a naruseni povrchu kovu — napf. tmavnuti stfibra, rezivéni Zeleza.

Cinidlo
- Latka, ktera se pouziva ke stanoveni jiné latky (druhu nebo koncentrace).
- MuZe napf. ménit barvu.

Jaderné reakce
- Reakce vyuzZivané v jadernych elektrarnach.
- Dochazi pfi ni k preméné jader atom.
- Uvolnéna tepelnd energie se méni na elektrickou.

Urychlovace ¢astic:
- Technické zatizeni, pouzivané pro dodani pohybové energie nabitym casticim
(ionty nebo elektrony ¢i pozitrony).
- SlouZi k hledani a studiu ¢astic
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http://www.youtube.com/watch?v=AQTQds94Gmw
http://www.youtube.com/watch?v=5KhPWyXviGc
http://www.youtube.com/watch?v=PushoPPjIaI
http://www.youtube.com/watch?v=dKvKPQRVzBg
http://www.youtube.com/watch?v=sd-jaX3fWZs
http://www.youtube.com/watch?v=TXGpEqv13w4
http://www.youtube.com/watch?v=muCbwiE29bg
http://www.youtube.com/watch?v=xfH8zccDR5I
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&NR=1&v=XB3Plm-AXms
http://www.youtube.com/watch?v=q1xM11JXbTs&feature=endscreen&NR=1
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=x0G1mDPDoS0&NR=1
http://www.youtube.com/watch?v=HmCkPnUXr0A
http://www.youtube.com/watch?v=0j2X6HZrfdE
http://www.youtube.com/watch?v=kMR5KbNZ7b8
http://www.youtube.com/watch?v=EGv_YVQHu7U
http://www.youtube.com/watch?v=ritaljhhk7s
http://www.youtube.com/watch?v=3pZdKu0-CqQ
http://www.youtube.com/watch?v=yYFjYdtGfx8
http://www.youtube.com/watch?v=yYFjYdtGfx8
http://unimagnet.cz/22-ferrofluid.html
http://www.youtube.com/user/VideosChemWeb?feature=watch
http://www.youtube.com/user/poindexter16431879?feature=watch
http://www.youtube.com/watch?v=PushoPPjIaI
http://www.youtube.com/watch?v=PushoPPjIaI
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Kyseliny a hydroxidy

Ucivo: kyselost a zdsaditost roztok(; vlastnosti, vzorce, nazvy a pouZiti vybranych
prakticky vyznamnych kyselin a hydroxidd.

Kyseliny i zdsady v roztoku disociuji — Stépi se na ionty = elektrolyty
Pf. HCl - HY + Cl™

NaOH - (OH)™ + Na*

H,0 -» H* + (OH)~

Kyselina: slou¢enina, které ve vodé uvolriuje kationty H* (slu¢uje se s vodou na H;0")

Zasada: sloucenina, ktera obsahuje hydroxidové anionty OH™ (patfi sem také NHj, ve
vodé vytvari NH,OH)

Amfoterni latka: mGzZe vystupovat jako kyselina i zasada (napf. voda)

Redeéni kyselin
Kyselinu do vody, uchranis se od skody.

Sytnost kyselin

Podle poctu vodikl rozliSujeme kyseliny jednosytné (HCI), dvojsytné (H,COs3), trojsytné
(H3PO,)...

Vyznamné kyseliny a zdsady

HCI — kyselina chlorovodikova
- prodava se jako 37%
- uvolnuje se z ni plynny HCI
- napf. ¢iSténi zdchodovych mis

H>S04 —kyselina sirova
- prodava se jako 98%
- uhelnati organické latky — odejima jim vodu (napf. cukru)
- 32% se pouziva v olovénych akumuldtorech

HNO3 — kyselina dusi¢na
- prodava se jako 67%
- velmisilng, rozpoustii Cu a Ag
- kvyrobé barviv, vybusnin, dusikatych hnojiv

Kyseliny a hydroxidy

NaOH viz prvky sodik

Ca(OH)z viz prvky vapnik

Sila kyseliny/zdsady

Cim vice disociuje, tedy &im vice se $tépi na ionty, tim je siln&jsi.
Napt. HCl je silna kyselina, H,CO; slaba

pH

Kolik molekul se rozstépi, vyjadiime pomoci pH (¢im vice se kyselina/zédsada $tépi, tim
vice je kysela/zésadita).

Stupnice pH 0-14 (zaporny dekadicky logaritmus koncentrace H;0" ionti)
pH 0-7 kyseliny
pH 7 neutralni latky
pH 7-14 zasady
- méreni pomoci pH papirka (orientacni), indikatort (titrace), pH metr(
(presné, méri elektricky potencial mezi elektrodami)

Fenolftalein je v kyselém prostfedi bezbarvy + zdsada -> fialova barva (pH 8-10)

Lakmus modry + kyselina-> ¢ervena barva a naopak

MethyloranZ prechdzi z Cervené pres oranZovou az po Zzlutou vrozmezi pH 3-4,5
(stanoveni kyselosti)

Zaludeéni §tavy: pH = 2

Ocet: pH=2,9
Pivo: pH =4,5
Mléko: pH = 6,5

Destilovana voda: pH=7

Krev: pH=cca 7,4

Mydlo: pH =cca 9

Hydroxid sodny (,krtek“ na odpady): pH = 13,5
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Neutralizace CaCOs
- doplnime zndma oxidacni Cisla

- reakce kyseliny a zasady - Cajeve2.skupiné

- vznika sdl a voda ca''co,

- kyselina mdze byt kyslikata i bezkyslikata - Oxidacni ¢islo skupiny CO; musi byt stejné jako Ca (jen opacné

znaménko)
kyselina + zasada — stl cal'(Cos)™
5 - zjistime, z jaké kyseliny jsme vy3sli : -1l - misto Ca 2 atomy H
PF. H2C1V03
HCl+ NaOH - NaCl + H,0

- kyselina uhli¢itd - uhli¢itan
Kyselina chlorovodikova reaguje s hydroxidem sodnym, vznika chlorid sodny a voda

- uhlicitan jaky? vapenaty

H,S0, + Ca(OH), - CaS0, + 2H,0

. R . . , 3 L i , Vysledek: uhli¢itan vapenaty
Kyselina sirova reaguje s hydroxidem vdpenatym, vznika siran vdpenaty a voda

PFi tvorbé vzorce z ndzvu nejprve vytvorime vzorec plvodni kyseliny a poté nahradime

- pokud jsou kyselina a hydroxid ve spravném poméru, roztok je po reakci H vézanym prvkem.

neutralni pH=7

Slozité: CrAsO,
Soli kyslikaté a nekyslikaté - nezndme kyselinu a kation maze mit fadu oxidaénich &isel
- mozna oxidacni ¢isla Cr a As vyéteme z PSP

Ucivo: vlastnosti, pouZiti vybranych soli, oxida¢ni ¢islo, nazvoslovi, vlastnosti a poufZiti Cr: 11, 1, IV, VI
vybranych prakticky vyznamnych halogenidt As: IIl, V
Crds 07"
Ndzvoslovi soli kyslikatych kyselin 4%2=8

MozZnosti: (2,3,4,6)+3| =8
- odvozujeme podle nazvu pGvodni kyseliny (2,3, 4,6)

P . o . . (2,3,4,6)+5| =8
Z nazvu kyseliny vytvorime nazev soli koncovou - an

- ze vSech moznosti je na levé strané vysledek 8 jen v jednom ptipadé
- doplnime zjisténa oxidacni Cisla

k. boritda - boritan criAsvo; !

k. sifi¢ita - sificitan - zjistime, z jaké kyseliny jsme vysli: -Ill - misto Cr 3H
k. chlore¢na - chlore¢nan H;AsO,

k. jodi¢na - jodi¢nan - kyselina arseni¢na = arsenicnan

k. sirova = siran - arseni¢nan jaky? chromity

k. chloristd = chloristan

Vysledek: arseni¢nan chromity
Snadné nazvoslovi — sl s prvky 1. a 2. skupiny (protoZe znamé jejich oxidacni ¢isla)

Obtizné — soli s prvky 4. -16. skupiny (mohou mit rlzna oxidacni Cisla)
_ Vyljlmky Zn+”, BH”, A|+III
- pomucka: kyslikaté kyseliny siry maji vidy 2H, halogen( 1H, dusiku 1H

pr.
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Hydrogensoli

- nevzdy se od kyseliny odstépi vSsechny vodiky
- zQstdvajici vodiky vyjadienim predponou hydrogen

Nasobné predpony (je-li tam vodikd vic nez 1):

hemi 1/2 | tetra 4 okta 8

mono 1 penta 5 nona 9

di 2 hexa 6 deka 10

tri 3 hepta 7 undeka 11 dodeka 12

Kyselina trihydrogen fosfore¢na

H3;PO~"!

- dopocitame, dolni index mizeme pridat jen k O!
H;PO,

NaHSO,
- odvozen od kyseliny sirové
- zlstal 1 vodik — hydrogensiran

Vysledek: hydrogensiran sodny
NaH2PO4
- odvozen od kyseliny fosfore¢né
- zUstali 2 vodiky - dihydrogenfosforecnan

Vysledek: dihydrogenfosfore¢nan sodny

Hydrdty soli

- nékteré slouceniny se v pfirodé pfirozené vyskytuji s obsahem vody
- vyjadiime slovem hydrat a Ciselnou predponou z tabulky vyse

P¥. modra skalice = pentahydrat siranu médnatého <Cu(S0,)>

Penta=5
Hydrat = H,0

Vysledek: Cu(S0,) . 5H,0

- oznaceni (pocet) hydrogen (nazev soli)

Soli kyslikaté a nekyslikaté

VYznamné soli

Pozn. halogeny, sulfidy, kyanidy . viz. prvky + soli kyslikatych kyselin nize.

pentahydrat siranu médnatého Cu(S0,) .5H,0
- jedovaty, pouziti napt. dezinfekce

: zahtivanim mdzZeme vodu odstranit — bezvody je bily

uhli¢itan vapenaty CaC0,

- v pfirodé jako vapenec, vznik krasovych jevl (napf. Punkevni jeskyné)
- kvyrobé vapna

- vpfirodé v ulitdch mékkysa (hlemyzd'...)

uhli¢itan sodny Na,C0O4

- jako chemické susidlo (vaze na sebe vodu)

- dekahydrat jako tzv. praci soda na zmékceni vody pfi prani (vaZe na sebe ionty
hotciku a vapniku - nerozpustné uhli¢itany a tim snizuje spotfebu praciho prasku)

hydrogenubhli¢itan sodny NaHC O,

- soucast kypfriciho prasku (uvolfiuje CO,, kterym tésto nakyne)

- tzv. jedlad soda — pfi prekyseleni Zaludku a paleni Zahy (kdyZ se kyselina z Zzaludku
dostane do jicnu)

dusi¢nan draselny KN O, (draselny ledek — rozpusténim ve vodé ji ochlazuje)
- soucast stfelného prachu, konzervace uzenin (zlstanou Cervené)

dusi¢nan draselny Na/N O;(chilsky ledek)
- dfive k vyrobé HNO;
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Chemické reakce

Ucivo: zdkon zachovani hmotnosti, chemické rovnice

Chemicka reakce je déj, pti kterém dochazi k preméné vychozich latek (reaktantd)
a vzniku produktt. Zic¢astnéné atomy a jejich pocty zGstavaji zachované. Méni se jen
vazby a oxidacni ¢isla. Zapis chemické reakce se nazyva chemicka rovnice.

Pfikladem jednoduché reakce je slu¢ovani
2H, + 0, - 2H,0 vSimnéte si, Cisel pfed vzorcem vodiku a vzorcem vody — rovnice je
vyrovnana. (H,, O, dvouatomové molekuly viz prvky)

Vyrovndni rovnic

Zakon zachovani hmotnosti:
Hmotnost viech reaktantu (vychozich latek) se rovna hmotnosti vSech produktd.

- Ztoho divodu musime rovnice vyrovnavat tak, aby na levé a pravé strané byl
stejny pocet jednotlivych prvkl (dilezité napr. pro pozdéjsi vypocty)

PY.

Zn + HCl = ZnCl, + H,

- Vychozi latky (na levé strané) obsahuji: 1Zn, 1 H, 1 Cl

- Produkty (na pravé strané) obsahuji: 1 Zn, 2 H, 2 Cl

- pro vyrovnani postaci dat na levé strané HCl 2x - vyndsobi se tim oba prvky
slouceniny

Zn + 2HCI = ZnCl; + H;

- uoxidacné-redukénich reakci (reakce pfi nichZz se méni oxidacni Cisla prvk() nam
k vyrovnani rovnice mohou pomoci presouvajici se elektrony
Cu + HNO3; - Cu(NO3), + NO + H,0

Doplnime oxidacni Cisla a urc¢ime, které latky se oxiduji (davaji pry¢ e’) a které redukuji

(pfibiraji e’)
Cu’ +HN'0;" > Cu'(NO,), ' + N'O™ + H0"

Chemické reakce

- oxidace a redukce probihaji soubézné:
ca’  -2¢ >cad 3

N+v +3e N N+|| ><: 2

! Tykd se to pouze téch prvkd, které se oxiduji/redukuji, tzn. Cu(NO3), se tykaji pouze
ndsobky 3, protoZe N v této slouceniné ma stejné oxidacni Cislo jako na zacdtku.

Cu musi byt na obou str. ndsobky 3
N musi byt na obou stranach nasobky 2

3Cu + 2HNO;s; - 3Cu(NOs), + 2NO + H,0
Propocitame:
Cu3:3 H2:2 N 2:8! 06:21!

DrZime se nasobku.
3CU + 8HN03 9 3CU(N03)2 + 2NO + Hzo
Cu3:3 H 8:2! N 8:8 0 24:21!

Postaci dopocitat H,0, poméry zlstanou zachovany.
3Cu + 8HNO; = 3Cu(NOs), + 2NO + 4H,0

Priibéh chemické reakce

Reakce mohou probihat samovolné nebo vibec, pokud soustavé nedodame energii ve
formé tepla, svétla...)

e reakce endotermické — energii jim musime dodat, aby probéhly

AT
CaCO; (vapenec, uhli¢itan vapenaty) — CaO (oxid vapenaty) + CO, (oxid uhlicity)

e reakce exotermické — energie se pfi nich uvolniuje (napf. horeni)
- energie reaktant( je vy$si neZ energie produktd

Reakci kromé teploty ovliviiuje jesté:
Pohyb ¢astic (napt. michani)
Tlak
Velikost ¢astic
Katalyzator: latka, kterd do reakce vstupuje a také z ni nezménénd vystupuje. Tato
latka se reakce neucastni, ale néjakym zplsobem ji pozitivné ovliviiuje, urychluje.
PF. Kostku cukru nezapalite, ale pokud ji posypete skofici, tak ano.
Enzymy — katalyzatory urychlujici biochemické reakce v Zivych organismech.

Teplo reakce se oznacuje AQ [KJ/mol] nebo reakéni enthalpie AH [KJ/mol].
AH > 0 (kladné), je reakce endotermni (systém pfijal energii z okoli, o kterou je ted
bohatsi). AQ = AH
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Chemie a elektiina (elektrochemie)

Ucivo: vyroba elektrického proudu chemickou cestou

- elektrochemie — odvétvi zabyvajici se chemickymi déji spojenymi s elekttinou
- elektrolyza —rozklad latek pisobenim elektrického proudu
e do roztoku soli (elektrolyt) ponofime elektrody (vodic z kovu, grafitu...)
e v elektrolytu jsou ionty (ty jsou elektricky nabité)
e pokud zapojime na elektrody el. proud, budou elektricky nabité: jedna
bude mit @ = anoda a druha © = katoda
e naanodé probiha oxidace (ionty odevzdavaji elektrony), na katodé redukce
(ionty prijimaji elektrony)

pf. Elektrolyza roztoku NaCl
- nezapominejme, e voda disociuje na H" a OH"

voda
NaCl— Na* + Cl~
H,0 - 2H* + OH~

Katoda (redukce)
—2e +2e”
2Cl- —CL (g9) 2HY — HY (9)

unika plynny chlor unika plynny vodik

Anoda (ox_idace)

+2e”
2H,0 — HY (g) + 20H-
OH™ + Nat — NaOH

Celkova rovnice: ZNaCl + 2H,0 M 2NaOH (aq) + H,(g) + Cl,(9)

Dakaz: unikajici chlor je zeleny a oxiduje Kl (Cl, + 2Kl -->2KCl + I, hnédy), NaOH
dokazeme napt. fenolftaleinem — zrliZovi. (je potfeba oddélit napf. vatou katodovy
a anodovy prostor tfeba v U-trubici)

Vyuziti také napf. k pokovovani. Pokud je vroztoku Cu®, tak se na katodé bude
vylucovat jako kovova Cu (vytvori vrstvu médi)...

Pokovujeme-li predmét kovem x, pouzijeme:
predmét jako katodu
prouzek kovu x jako anodu
roztok soli kovu x jako elektrolyt

Proces muZe probihat i obracené vtzv. palivovych clancich (rGzné druhy) napf.
Galvanicky clanek — zafizeni, které umozZriuje ménit chemickou energii na elektrickou

(tuzkové baterie — obsahuji urcitou energie a vybiji se, nejdou znovu nabit).

Chemie a elektrina (elektrochemie)

Akumulator — Ize znovu nabit (pfed prvnim pouZitim ho musime nabit, sdm na zacatku
energii neprodukuje). Napt. v autech olovény akumulator elektrody z olova a PbO,,
elektrolytem je kyselina sirova. Pri vybijeni vznikd chemickou reakci elektrod
a elektrolytu siran olovnaty. Pfi nabijeni vznikd rozkladem siranu olovnatého kyselina
sirova.

Chemické vypocty

Souhrnné ucivo: (smési) hmotnostni zlomek a koncentrace roztoku, (chemické reakce),
latkové mnozstvi, molarni hmotnost

- chemické vypocty se v chemii vyuzivaji zejména pro zvoleni vhodného mnozstvi
latek pro rizné chemické reakce

- pro predstavu je to stejné jako s pe¢enim dortu — pokud nedame vhodné mnozZstvi
slozek, dort se nam nepodafri

Praktické vyuziti:

Prehled veli¢in (povinné tuéné) NAUCIT

»-» ZNamend bezrozmérné

Velic¢ina Symbol Jednotky
Relativni atomova/ molekulovd hmotnost | A, / M, |-
Molarni hmotnost M g/mol
Latkové mnoZstvi n mol
Hmotnost m g, (kg)
Molarni objem = 22,4 dm>/mol u plynt Vi dm>/mol
Hmotnostni koncentrace Cm g/dm3 (g/l)
Latkova koncentrace c mol/dm’
Objem \" m®, dm® (=litry),
cm® (=ml)
Hmotnostni zlomek W, -
Hmotnostni procenta w; (vyndsobime 100) | %

Teorie:

[mol] n ... jednotka latkového mnozstvi

- je to mnoiZstvi latky, v ném# je tolik &astic dané latky, kolik je atom@ 12C v pfesné
12 gramech ¢istého nuklidu 2C

- zavedeno, abychom nemuseli pocitat s obrovskymi Cisly (vlastné nam nahrazuje
nuly)
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- 1 mol odpovidad mnozstvi asi 6,023.10>° &astic. = tzv. Avogadrova konstanta a zna&i

se Na.(Na= N/n kde N je pocet ¢astic dané latky)

Relativni atomova hmotnost Ar
- je¢islo, které udava, kolikrat je hmotnost (pfirozené smési izotopd daného) prvku
vétsi ne? jedna dvanactina hmotnosti izotopu uhliku 12C

- soucCtem atomovych relativnich hmotnosti vSech atom( v molekule vypocitdme
molarni hmotnost dané latky (M). (Udava hmotnost jednoho molu této latky). Jeji
jednotkou je g.mol™ (&ti gram na mol nebo gram na mol minus prvni).

Priklady:

a) Urcete neznamy prvek X, je-li hodnota Mr jeho bromidu o vzorci XBr; asi 252
(cca Al).

Obecna prace se vzorci

- nebude probirano u kazdé podkapitoly zvlast
= pokud si neporadite s vyjadfovanim ze vzorce, vyuZijte trojuhelnik

b b
a= - b=a.c c=-
c a

Hmotnostni zlomek

- udava, kolik dilG/procent rozpusténé latky arozpoustédla roztok
obsahuje

b) kolik % jahod bude obsahovat smés vznikla smichanim 10 g jahod a 90 g vody?
- ukol mGzeme Fesit logicky, troj¢lenkou, nebo pouZit vzorec
=
- hmotnostni zlomek slozky ziskame podilem hmotnosti slozky a celého

roztoku
- pokud vynasobime *100, je vysledek v procentech

myg
WS=?1OO%

1. smichalijsme 10 g + 90 g — roztok w, vazi 100 g
2. dosadime do vzorce / trojélenky

Chemické vypocty

- ptali jsme se na jahody = 10g

_ 10 100 %
100" 0

WS
ws =0,1.100
ws =10 %
c) 10% roztok kakaa a mléka vazi celkem 200 g. Kolik g kakaa obsahuje? Kolik g

mléka? POZOR: do vzorce musite dosazovat hmotnostni zlomek, ne procental]
(20 g kakaa, 180 g mléka)

Pozn. objemovy zlomek se pocita stejné, jen misto hmotnosti dosazujeme objemy.

Latkova koncentrace

- udava, kolik mold latky je v uréitém objemu
- |vzorec odvodime z jednotek

¢ [mol/dm’] = mol (n), dm> (V)
= g

d) Jaka je latkova koncentrace roztoku obsahujicitho v 10 litrech 30 mol
rozpusténé latky?

V=101
n =30 mol
c=?mol/l
30
T
c=3 mol/I (tj. 3 moI/dm3)

Molarni hmotnost

e)

Smeésovaci rovnice
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f)

Neutralizace vypocty

Kolik gram( NaOH bylo potfeba k neutralizaci kyseliny chlorovodikové,
kdyz vzniklo 10g NaCl?

- napiSeme rovnici neutralizace
NaOH + HCl - NaCl + H,0
Mnac) = 58 g/mol m=10g
Mnaon) = 40 g/mol m=7?g

- vypocet pomoci trojclenky

x = 40*10/58x
x=698¢g

Pro vznik 10 g NaCl je tfeba zneutralizovat 6,98 g NaOH.
- obdobné Ize vypocitat i spotifebu HCI

Ukol: spoctitejte, v jakém poméru (gramy) musime smichat NaOH a HCI, aby
bylo vysledné pH 7.

Pozn. Vypocty pH pro jejich sloZitost nebudeme probirat.

Chemické vypocty
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